

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 00" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE
SITUACION GEOGRAFICA (PA
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fern

SITUATION GEOGRAPHIQUE
Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude, 16°, 33' 20" O de Paris

Biblioteca Provincial
Laguna

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los dias, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad
PRECIOS DE SUSCRIPCION
(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital y pue...

TARIFA DE ANUNCIOS

Se admiten en cualquier idioma a 4 centimos de peseta la linea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera, y a 10 en la primera por cada una vez...

Cambios hechos hoy

Table with exchange rates for various locations: España, Londres, París, Onzas, etc.

Observaciones meteorológicas

Table with weather observations: Barómetro, Termómetro, Viento, Fuerza del viento, etc.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para mañana
Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias núm. 1...

Sección Religiosa

Enero, 17
Santo de hoy.—San Antonio.
Santo de mañana.—La Catedral de S. Pedro en Roma.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

Efemérides

BATALLON CAZADORES REGIONAL DE CALDERON (MÉJICO)
17 de Enero de 1811
Con el propósito de caer sobre Guadalupe y recuperarla, el brigadier don Felipe Calleja dispuso un movimiento combinado con D. Felipe de la Cruz...

estas fuerzas salieron de la acción que libraron con las tropas que buscaban. Hidalgo en persona, con 100.000 insurgentes, mal armados y peor instruidos, y 95 piezas de artillería de diferentes calibres y clases, salió de la ciudad para atacar a Calleja antes de que se le uniera Cruz.

Como el puente de Calderón era paso obligado, lo ocupó distribuyendo su gente en las alturas que dominan el camino. Llegó Calleja a las cercanías del mencionado puente, y sin esperar el refuerzo de su compañero, no obstante disponer solo de 5.000 hombres, ordenó sus escasas fuerzas en la forma que más conveniente podía ser a sus planes...

El éxito de la batalla lo decidieron los ataques que dieron a una batería enemiga, la mejor y más fuerte de cuantas establecieron los insurrectos, situada en una loma y compuesta de 67 piezas, los soldados del mencionado conde de la Cadena, primero, y después el propio general Calleja con toda la artillería.

La Cadena, enardecido por las victorias que había conseguido en el ala derecha, atacó por dos veces la gran batería, sin esperar el movimiento de las restantes columnas, haciendo gala de un heroísmo ejemplar, y esto y la escasez de fuerzas con que atacaba, dió lugar a que en las dos acometidas fuera rechazado. Viéndole Calleja comprometido y sin municiones de artillería, le envió refuerzos que lograron contener al enemigo, y después él, con las diez piezas que disponía, emplazándose a media hora de fusil del enemigo, cañoneó durante diez minutos la batería; y como a rededor de ella se había reconcentrado el ejército insurgente, formando una compacta mole de seres humanos las bajas que causó fueron grandísimas.

Cuando se disponía Calleja a establecer sus cañones a tiro de pistola, para disparar con metralla el enemigo se declaró en precipitada fuga, dejando abandonados los heridos, toda la artillería, (algunos cañones cargados) municiones, bagajes y gran número de armas. Sus bajas ascendieron a mas de diez mil, entre muertos, heridos y prisioneros. Las del ejército realista quedaron reducidas a 130.

Registro Civil

Enero, 16
NACIMIENTOS
Pablo Martínez y Hernández.
Carmen Castro y Torres
Luis Delpino y Hernández.

FUNERIONES
Leandro de la Santa Cruz Expósito, natural de esta ciudad, 19 años, soltero, Laguna, 23.—Tuberculosis pulmonar.
Francisca Melián Viera, natural de Las Palmas, 81 años, viuda, Hospital civil.—Catarro intestinal crónico.

MATRIMONIOS
Benito Núñez Guerra, natural de esta ciudad, 26 años, viudo; con María Guadalupe Bravo y Mesa, de Chipude (Goimera), 18 años, soltera.

Movimiento Marítimo

EN LOS PUERTOS DEL NORTE DE TENERIFE
(POR TELÉGRAFO)
(De nuestros Corresponsales)
OROTAVA
Enero, 16
ENTRADAS
Pailebot español Juanito, de Las Palmas.
Pailebot español Calalina, de Las Palmas.
Pailebot español Buen Jesús, de Santa Cruz.

SALIDAS
Vapor inglés Golden Eagle, para Garachico.
Pailebot español Juanito, para Santa Cruz.

ICOD
Enero, 16
ENTRADAS
Ninguna.
SALIDAS
Ninguna.

GARACHICO
Enero, 16
ENTRADAS
Pailebot español Aurora, de Los Silos.
SALIDAS
Pailebot español Aurora, para Santa Cruz.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)
Madrid, 16—7'30 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.
Dicen de Valladolid que la Asamblea de las Cámaras de Comercio ha celebrado hoy una sesión secreta. Ha hablado en ella, en nombre de las Cámaras de las provincias vascongadas el delegado Sr. Alzola.

Combatió la intervención de la política en los trabajos de la Asamblea y la idea de la formación de un nuevo partido, con lo cual las Cámaras contradicen los acuerdos de la Asamblea de Zaragoza.

Estas declaraciones del Sr. Alzola han producido sensación. Se opuso también el orador al rompimiento con los poderes constituidos.

Le contestó el representante señor Alba, manifestando que solo se trata de la formación de una liga de productores, no de un nuevo partido político.

Almodóbar.
(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos o modificarlos, sin su autorización, conforme a los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente)

CRÓNICA

Ayer tarde entraron en nuestro puerto los siguientes vapores:
Swindon, inglés; precedente de Cardiff, con cargamento de carbón mineral para los depósitos de los Sres. Elder, Dempster y C.ª

Le Gard, francés; de Marsella, Barcelona y Málaga. Descargó mercancías; se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Puerto Limón y escalas, despachado por los Sres. Hardisson Hermanos.

—Y bien...
—El inquilino que la habita se llama Wilson, pero sus facciones no corresponden a los del retrato.
El juez de paz pareció desconcertarse; pero Mr. Lecoq no se desanimó tan pronto.
—¿En qué te fundas?
—He hecho hablar a un criado.
—¿Desgraciado! Habreis despertado sospechas—dijo el juez.
—No—exclamó Lecoq.—Palot es mi más aventajado discípulo. Explicátele.
—Al ver la casa me dije: Esta es la jaula, veamos si el pájaro está dentro. Por dicha llevaba conmigo un Luis; sin vacilar lo introduje en la alcantarilla que sirve para el desagüe de la casa...
—¿Y llamaste enseguida?
—Precisamente. El portero vino a mí, y yo, con el aire más inocente, le dije lo que me acababa de pasar, y le pedí un instrumento, si lo tenía, con que poder recoger mis veinte francos. Me dió una barra de hierro, lo tomé otra, y en menos de media hora levantamos la losa y encontramos la moneda. Como es natural, después de tamaño favor le invité a echar un trago.
—¡Bien, bien!
—Aceptó, y nos hicimos los mejores amigos, cuando de repente me bajo, y aparento recoger un retrato. «¡Calle—dije—qué retrato!» Mi nuevo amigo le mira, y nada dice. Yo insistí entonces, y le dije: «De seguro vuestro amo se le parecerá; todos los caballeros así, bien vestidos, se parecen.» Pero me dijo que no, que precisamen

—¡Fíad en mí!
Sin duda que la confianza de Mr. Plantat era grande; pero cuanto más reflexionaba, más difícil le parecía sustraer a Tremorel a la acción de la justicia y la inquietud más dolorosa se apoderaba de él por el que en aquella causa se interesaban su vida, su fortuna, todo. Habíase jurado no sobrevivir a la muerte de Laurencia, ni a su deshonra, confesada en pleno tribunal.
Mr. Lecoq estaba a su convidado para que tomase de algunos platos que a él le parecían superiores; pero vista la inutilidad de sus esfuerzos, decidióse a comer solo y bien, apurando lentamente una botella.
La noche había cerrado y empezaban a encender las luces de la calle. Poco a poco la sala del restaurant quedó vacía, y nuestros dos amigos se hallaron solos.
—¿No es hora ya de hacer algo?—murmuró tímidamente el Padre Plantat.
El agente sacó su reloj y dijo.
—No, aún debemos esperar una hora; pero entretanto, voy a prepararlo todo.
Llamó al mozo, pidió café y al mismo tiempo recado de escribir.
Lo importante para nosotros—repuso—es llegar hasta Laurencia sin que esté delante Tremorel necesitamos diez minutos a solas con ella.
El juez esperaba algún golpe teatral y decisivo, porque esta declaración pareció consternarle.
—Entonces podemos renunciar a nuestro proyecto—dijo.
—¿Por qué?

taberna de la calle de Amsterdam; comed allí, pero bebed poco.
Arrojó sobre la mesa dos luises para el cumplimiento de aquellas órdenes y salió después de recomendar a Palot que le siguiera de cerca.
Ante todo, Mr. Lecoq tenía prisa por reconocer la casa elegida por el conde de Tremorel. A la simple vista comprendió que los detalles de Palot eran exactos.
—Está bien; tenemos elegida la posición—dijo al Padre Plantat—nuestras probabilidades crecen por momentos.
—¿Qué vais a hacer?—preguntó el juez de paz, cuya emoción aumentaba por instantes.
—Por ahora nada, puesto que podemos contar todavía con dos horas; hagamos lo que he recomendado hacer a nuestros hombres, mucho más que conozco un restaurant donde nos darán bien de comer.
Y sin aguardar la respuesta le arrastró hacia el restaurant del pasaje del Havre.
Pero en el instante de ir a poner la mano en el picaporte de la puerta se le acercó Palot.
—Te doy dos horas—le dijo—para disfrazarte de modo que no te reconozca el portero que se ha hecho tu amigo; figurarás ser el mozo de un tapicero. Pronto, que aquí aguardo.
Como había asegurado Mr. Lecoq, se come bien en el restaurant del Havre.
Pero, por desgracia, el Padre Plantat no pudo apreciarlo; aún menos que por la mañana, estaba en disposición de comer; devorábale la curiosidad por conocer los planes del agente; pero éste, a cada nueva pregunta, se contentaba con responder.

Sao Paulo, alemán; de Rosario de Santa Fé, Buenos Aires, Montevideo y Bahía. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Rotterdam y Hamburgo, despachado por los Sres. Hamilton y C.^a

Hoy han entrado los siguientes: **Itauri**, alemán; procedente de Londres. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Coquimbo y escales, despachado por los Sres. Hamilton y C.^a

León y Castillo, español; de Arrecife y escales. Dajó correspondencia y pasajeros; descargó y cargó mercancías y salió para el Médano y escales, despachado por los Sres. Elder, Dempster y Compañía.

Rangalira, inglés; de Londres y Plymouth. Toma carbón, agua y víveres y salió para Nueva Zelanda, despachado por los Sres. Hamilton y C.^a

Por un error, debido a no haber presentado aun los documentos la casa consignataria cuando tomamos nuestras notas en la Dirección de Sanidad, dijimos ayer que el vapor alemán *Lisbeth*, de los Sres. Miller y C.^a que salió para Liverpool, había sido despachado para Hamburgo.

Esta noche celebrará sesión pública ordinaria, de segunda convocatoria, el Excmo. Ayuntamiento.

El 15 de este mes apareció ahogado en la playa de Sta. Catalina de Las Palmas, un sujeto de nacionalidad inglesa.

Parece que serán suprimidas todas las plazas de auxiliares de las oficinas del Estado, dotadas con 750 pesetas anuales.

Como ayer anunciamos, anoche se reunieron en un salón del Teatro los músicos y aficionados de esta Capital con objeto de tratar de la formación de una sociedad de conciertos ó de reorganizar la filarmónica *Santa Cecilia*.

De todos los invitados a la reunión, solo tres dejaron de concurrir, pero se hicieron representar, y según hoy nos informan reinó entre los concurrentes gran entusiasmo y la más completa armonía.

Por unanimidad fué nombrado Director de la futura orquesta el Sr. don Luis Carbonel, y se nombró una comisión que redacte un reglamento y lo presente a la mayor brevedad posible, con objeto de discutirlo y aprobarlo en sesión pública.

Uno de los propósitos que, según parece, persiguen los iniciadores de este movimiento de concentración y reorganización musical, es que la nueva sociedad se instale en el edificio de la extinguida *Santa Cecilia*.

Celebraremos que el proyecto se realice en todas sus partes.

La cofradía de las Hermanas del Y. C. de María, ha celebrado hoy solemnemente honras fúnebres en la Iglesia del Pilar, por el eterno descanso de su consocia la Sra. D.^a Luisa Pérez Vento de

Guadalfajara, que falleció el día 7 de este mes.

El Departamento general de Cádiz ha ordenado se circule en esta provincia una disposición del Ministro de Estado, por la que Mr. Arthoy Pollat concede un premio de 100.000 francos a que presente en la Exposición un versal de París del corriente año, el mejor aparato de salvavidas para naufragos.

Por efecto de una denuncia del párrico de Arrecife, ha sido procesado el autor de un artículo publicado por *El Cronista* de aquella ciudad y además ha suspendido su publicación aquel colega.

Mucho lo sentimos, y unimos la nuestra a la protesta de aquel colega, aunque suponemos y deseamos que ningún perjuicio sufra por la denuncia.

Han sido nombrados en propiedad Director y Subdirector de la Ambulancia de la Asociación de *La Cruz Roja* en esta Capital, los profesores médicos D. Agustín Pisaca y D. Luis Dugour, respectivamente, que venían desempeñando estos cargos con el carácter de interinos.

La Sociedad *La Bienhechora* ha elegido su Junta Directiva para el corriente año en la siguiente forma:

Presidente.—D. Anselmo J. Bentz.
Vice-Présidentes.—D. José Sansón y Baute y D. Félix González Acosta.

Tesorero.—Don Sebastián Suárez Alemán.
Contador.—D. Juan Labory.
Secretario.—D. Juan de la Cruz.
Vice-Secretario.—D. Abelardo S. Molowny.

Vocales.—D. Roque Núñez, Don Emeterio Santiago, D. Angel Medina, D. Francisco García Talavera, Don Juan González Real, D. Felipe González, D. Antonio González Cordero y D. Matías Hernández.

Se encuentra en esta Capital el Delegado del Gobierno en Las Palmas, Don Fernando Yandiola.

A pesar de las repetidas indicaciones de la prensa, los vecinos de la calle de Teobaldo Power que tienen las traseras de sus casas en el callejón del Combate y los que en este viven, siguen quejándose de que continúan envueltos en escombros y basuras.

Deben consolarse, sin embargo, con que a los de otras muchas calles, la de...
Mal de muchos...

Nuestro estimado colega *Gente Nueva*, en su número de ayer, publica una reseña de la fiesta del *Arbol de Navidad* celebrada por su iniciativa y la cuenta detallada de los donativos que, tanto en dinero como en objetos, recibió para ella, así como de todos los gastos sufragados para la realización del acto.

Invita el colega a los demás periódicos locales a que reproduzcan la citada cuenta, y aunque por nuestra parte tendríamos mucho gusto en ello, no lo consideramos necesario, toda vez que en los unánimes aplausos del público tie-

nen el colega y sus jóvenes redactores a más cumplida justificación.

Por real orden de 15 de Diciembre último se ha dispuesto que el batallón de Artillería de plaza de Canarias, eija reclutas solamente de las islas en que haya piezas de Artillería emplazadas y deslataciones permanentes del arma, en la debida proporción, con arreglo a las necesidades propias de cada localidad, en lo que a reservistas se refiere, sin que esto lleve consigo que el servicio activo hayan de prestarlo precisamente en la misma isla de que proceden.

Más de 300.000 soldados españoles fueron transportados a Cuba, Puerto Rico y Filipinas, y repatriados a la Península después de la pérdida de las colonias; sin que ocurriera accidente alguno.

Los ingleses, los *famosos marinos* ingleses, apenas han comenzado a transportar tropas al sur de Africa, y ya han sufrido los siguientes percances.

La lista que publicamos es oficial. *Denton Grange*, construido en 1896, de 5.742 toneladas. Naufragó en Las Palmas de Gran Canaria, y conducía provisiones y material de ferrocarriles.

Ismore, construido en 1897, de 6.215 toneladas. Pérdida total del buque. Se salvó la tropa que conducía y la mitad de las mulas. Ninguna carga.

Mallby, construido en 1898, de 2.834 toneladas. Varada y pérdida total del barco con su cargamento de carbón para el Natal.

Persia, construido en 1883, de 3.596 toneladas. Se le rompió el eje de la hélice y fué remolcado a las islas Azores.

Rapidan, construido en 1898, de 7.359 toneladas. Regresó a Liverpool de arribada, después de haber perdido 200 caballos de los 436 que conducía.

Zinbenghl, construido en 1883, de 4.163 toneladas. Tuvo que quedar de tenido en Marsey con fuego en las carboneras, volviendo a salir a los cinco días.

Zagastha, construido en 1883, de 4.203 toneladas. Arribó a Queenstown con importantes averías en la máquina.

La prensa de Las Palmas ha recibido con benevolencia a la compañía de zarzuelo del Sr. Laguna. Todos los periodicos elogian el trabajo de la Sra. Grima en las obras que ha representado, y también a los coros.

En el correo del 21 espera la empresa nuevos artistas para completar la compañía con cuyo repertorio una buena temporada.

El Sr. Laguna, a su paso para la isla de la Madera, a donde irá desde Las Palmas, se propone dar aquí diez funciones con otras tantas obras nuevas, para que el público conozca también a los nuevos artistas que espera.

El maestro de obras de herrería, don Juan Castriño, ha regalado a la Ambulancia de *La Cruz Roja* las armas para un carruaje camilla.

Merece p'acemos tan desinteresado obsequio.

Ayer decía nuestro estimado colega *La Opinión* que de la casa que se ha-

la junto al Parque de artillería, salían por un sumidero aguas sucias a la calle; pero creemos que ni apreciable enlega lo han informado mal, porque hoy nos aseguran que de donde se enaguas a la calle es del salón de armas del citado Parque.

NO SE DEN DROGAS FUERTES a los niños

Los niños no necesitan generalmente drogas fuertes para combatir sus tendencias al aniquilamiento; la costumbre de administrarles esta clase de medicinas es de resultados contraproducentes. Cuando el organismo delicado de un niño se esfuerza inútilmente para lograr su crecimiento, entonces es cuando necesita la Emulsión Scott. Este es un hecho claramente probado por la experiencia, y cuanto más pronto los padres reconozcan esta verdad, menos tardarán sus hijos en experimentar el beneficio. Permitámonos ilustrar el poder de este remedio presentando un caso sucedido en Barcelona.

Muy Sr. mío: Pongo en su conocimiento tener una niña llamada Bienvenida, de siete años, de temperamento nervioso, que ya sea del destete prematuro ó bien de haber padecido el sarampión y alguna que otra enfermedad de infancia, lo cierto es que se criaba tan enflaquecida que decidí darle la Emulsión de Scott; pasó un mes tomándola sin observar la menor mejoría; pero a los dos meses, noté un cambio tan grande en la niña, que no se hizo tardar la pronta curación, como demuestran claramente su fotografía.



Bienvenida Pérez. Quedo agradecido y hago V. el uso que más le convenga de este certificado.

Su S. S. q. b. s. m., José Pérez. Su casa Conserje de Ciento, 133, Ent. 1.ª Barcelona a 3 de Marzo de 1899. La niña cuya fotografía presentamos, no necesitó remedios fuertes, según demuestran los hechos claramente. Bastante las propiedades nutritivas de la Emulsión Scott, y cuando recibió el beneficio de éstas, el resultado pronto se manifestó en ella recobrando la salud. Esta experiencia sencilla demuestra los grandes efectos de nuestra preparación. La Emulsión Scott es dulce al paladar, y esto hace que los niños no la miren como medicina; además, facilita la digestión y enriquece el sangre con las más esenciales propiedades nutritivas.

La Emulsión Scott puede obtenerse en las boticas; y la preparación verdadera se distingue por nuestra marca de fábrica: un hombre cargando un pescado al hombro.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Depósito al por mayor para el grupo occidental de este Archipiélago, en casa de D. Lorenzo Filipe, calle del Norte, n.º 4 Santa Cruz de Tenerife.

Siempre soñando

Un aficionado a estadísticas nos ha hecho observar un dato curioso que, sea ó no completamente exacto, creemos que deben fijarse mucho en él las autoridades y cuantos están obligados por cualquier motivo a velar por la salud pública.

Hubo una época, hace ya bastantes años, en que por un período de tiempo relativamente largo—de 1850 a 1870 más ó menos—la tuberculosis pulmo-

nar tomó entre nosotros tal desarrollo que para era la semana en que no se registraban defunciones de esta terrible enfermedad, que se cebaba despiadadamente en la juventud de nuestro pueblo, y nosotros podemos dar fé de familias numerosas que, casi enteras, desaparecieron en pocos meses en aquella época.

El número de habitantes de Santa Cruz apenas si llegaba entonces a la mitad de que hoy tiene la población, sin embargo, fué aumentando con rapidez y al mismo tiempo disminuía sensiblemente el contingente que la tuberculosis llevaba al sepulcro, hasta el extremo de que la enfermedad parecía como aluyentada por completo, contándose ya los casos como cosa rara y comprobándose que la mayor parte de las defunciones que aquí se registraban eran ó de extranjeros, que en períodos muy avanzados de la enfermedad venían atraídos por la fama de nuestro clima ó de pacientes de otras poblaciones de las islas a los que se les mandaba, al parecer, expresamente para que se murieran aquí, por motivos que no son un secreto para muchos—especialmente médicos—pero que no es esta la ocasión de explicarlos ni de comentarlos.

Las causas de este sensible mejoramiento de estado sanitario de la población fueron principalmente, y entre otras de menor importancia, el bienestar general, debido al desarrollo del comercio y de algunas pequeñas industrias, el aumento de tráfico en nuestro puerto, que proporcionaba a todas las clases y principalmente a las trabajadoras, más fáciles y positivos medios de ganarse el sustento y de proporcionarse ciertas comodidades de que antes no podían disfrutar, y la construcción del Barrio Nuevo, que facilitó la expansión al hacinado vecindario, permitió a gran número de familias, que antes vivían revueltas y amontonadas en casuchas estrechas y mal sanas ó en inmundas accesorias, ocupar por precios razonables casas relativamente cómodas y en mejores condiciones higiénicas que las que dejaban.

Pero los años han pasado; las casas de aquel barrio que entonces pagaban de alquiler 20 ó 30 pesetas mensuales pagan ahora, por término medio, de 50 a 75; la población ha aumentado hasta el punto de más que duplicar el número de habitantes, y aunque no puede decirse que aquí escasee el trabajo para quien o solicite, han aumentado al mismo tiempo las necesidades, los alquileres de toda clase de viviendas, han subido de una manera escandalosa y la carestía de las subsistencias ha llegado a ser aterradora, no ya para los pobres sino para las familias medianamente acomodadas, para las que los artículos de primera necesidad—la carne, el pescado, la leche, las patatas, el carbón y hasta el gallo—se han convertido en artículos de lujo.

Añádase a todo esto esas «antecelas de la muerte» que llamamos ciudadelas, y tendremos explicada la existencia, no ya de la tisis, otra vez en creciente y constante desarrollo, sino de las tifoideas, de las viruelas y de todas las enfermeda-

te el hombre del retrato tenía toda la barba y su amo no la gasta.

A medida que aquel hombre hablaba, Mr. Lecoq parecía más contento.

—Nuestra pista está bien elegida—dijo—podemos obrar.

Palot, que no aguardaba elogios, quedó algo desconcertado.

—Muchacho—le dijo su jefe—te has portado bien y tendrás una buena propina; pero, volviendo a la casa, tú tendrás idea de su distribución.

—Sí, señor; el portero, que no era mudo, me ha dado además muchos detalles de sus amos, que parece que ocupan la casa desde hace dos días nada más; dice que la señora está muy triste, que no hace más que llorar...

—Bien, bien; ya lo sabemos. La casa...

—Pues bien; en el piso bajo está el portalón embovedado, donde entran los carruajes, y al otro extremo un patio bastante grande, donde están la cuadra y la cochera; a la izquierda del portal, la portería; a la derecha una puerta de cristales, que se abre sobre seis escalones que conducen al piso entresuelo; en él están el comedor, el salón y otras dos piezas pequeñas; en el principal están las habitaciones del señor y de la señora, un despacho...

—Basta, basta; no necesito más.

Y levantándose abrió la puerta de comunicación y pasó, seguido por Mr. Plantat, a donde aguardaban los otros.

—Mr. Job—dijo—escuchad; en cuanto yo haya salido de aquí pagareis el gasto, y como necesito que estéis á mano, ireis á instalarlos a la

—Porque Tremorel no se separará de Laurencia ni un minuto.

—Es que yo haré que se separe.

—Difícilmente. ¿No comprendéis que en su situación debe tener un miedo que no le permitiría aventurarse por las calles de París a ninguna hora? Nosotros sabemos que la denuncia de Seuvresy no existe, pero él lo ignora; ya se figura que el manuscrito ha sido descubierto, que le persigue la policía...

—Sí, ya sé que habrá pensado todo eso y otras cosas más; pero a pesar de todo, creo que dentro de una hora el conde de Tremorel irá al barrio de San Germán.

Y rápidamente escribió lo que sigue:

«Mr. Wilson;

«De los cuatro billetes que me habéis dado uno ha resultado falso. Si antes de las diez no venís a deshacer este error, lo creeré intencionado y elevaré una queja a la autoridad.—Rech.»

—¿Comprendéis?—dijo Lecoq mostrando la carta al juez de paz.

—Sí, sí—dijo éste—el efecto de esta carta será instantáneo, porque si la denuncia tendrá que identificar su persona y entoces se ha perdido.

—¡Os digo que triunfaremos!

Interrumpióse bruscamente, porque la puerta del restaurant se había abierto y un hombre se había asomado un instante.

—Aquí está mi hombre—dijo Lecoq—marchemos.

Pagó la cuenta y salió; en el pasaje le aguardaba un hombre que tenía aspecto de tapicero, y en él no hubiera reconocido el Padre Plantat a Palot.

los mejores tapiceros del barrio de San Germán, llamado Rech, ha reconocido al sujeto.

—¿Qué te dijo?

—Este retrato—me dijo—es uno de mis parroquianos; se presentó en mi casa hace un mes, compró un mobiliario completo: gabinete, salón, comedor, dormitorio, todo lo necesario, en fin, para un hotel ó casa aislada que acaba de alquilar; no regateó nada, poniéndome por única condición que estuviera todo colocado: cortinas, puertas, alfombras, todo, en fin, para hacer tres semanas.

—¿A cuánto ascendía el importe de la compra?

—A dieciocho mil francos, que fueron pagados mitad por adelantado y la otra mitad el día de la entrega.

—¿Y quién ha pagado la segunda mitad de los fondos?

—Un criado.

—¿Qué nombre ha dado ese parroquiano al tapicero?

—Ha dicho llamarse mister Wilson; pero el tapicero asegura que no tiene aspecto de inglés.

—Y ¿a dónde llevaron los muebles?

—A la calle de San Lázaro, número...

El rostro de Mr. Lecoq pareció radiante. Exprimió la satisfacción de general que ve salir triunfantes las combinaciones que han de derrotar al enemigo. Volvióse al juez de paz y exclamó:

—¡Cogido!

—No es seguro—repuso su subordinado.

—¿Por qué?

—Ya comprendéis que no me habré atenido a inspeccionar la casa citada.

des y las epidemias todas, producto no del clima sino de la anemia, de la miseria y del hambre.

Dos puntos capitales nos hay, pues, que plantear y resolver con urgencia, si no queremos perder nuestra fama y que un pueblo antes sano pase a la categoría del enfermo: la cuestión de subsistencias y la de fabricación de casas de poco alquiler, pero cómodas e higiénicas.

La primera es de difícil solución, pero no imposible si se afronta con decisión y constancia, y a ello están llamadas las autoridades. Antes que el lujo, la banalidad, la exterioridad y los placeres, está la salud, y autoridades celosas y patriotas, en el verdadero sentido de la palabra, pueden encontrar, si quieren, solución al problema, sin faltar a la ley ni oponerse a la libertad del comercio: basta con buscar y estimular la competencia. Para las grandes dificultades son las grandes resoluciones, y autoridades que se limiten a cumplir como autómatas los deberes que les señala la ley escrita, no están a la altura de su misión en un pueblo y las condiciones y circunstancias de nuestro.

La segunda sería más fácil de resolver solo con que hubiera una docena de hombres decididos, patriotas de verdad, que quisieran hacer por su pueblo y por sus conciudadanos un pequeño sacrificio, más que de capital, de energía, de decisión y buen deseo, pues con esto, el sacrificio de dinero que hicieran al principio, sería al fin remunerado con creces.

Tenemos en la población barrios enteros, relativamente céntricos algunos, que horroriza transitar por ellos: tales el estado de deterioro, de abandono, de suciedad de sus estrechas calles y de sus miserables viviendas. Con poco dinero, hoy, esas calles podrían ensancharse; donde hubiera facilidad para ello, deberían abrirse plazas y grandes vías, anchas y despejadas, y no empeñarse en poblarlas de palacios sino de casas modestas, en las que al lujo sustituyeran el desahogo, la amplitud, el aire y la luz. Muchas, muchísimas huertas, algunas de ellas eriales, situadas en esos mismos barrios, adquiridas como tales por la asociación que indicamos y vendidas como solares después de abiertas o ensanchadas las calles, producirían con creces el dinero empleado sin que transcurriera mucho tiempo y la fabricación de esas casas no se haría esperar; tenemos en esto verdadera convicción; lo que falta es decisión, empuje, patriotismo. Manos, pues, a la obra.

DESDE PARÍS

(De nuestro corresponsal)

París, 23 de Diciembre 1899.

LA CRISIS AUSTRIACA

El conde Clary no puede ya resistir más, desarmado como se encuentra por la obstrucción. Habiéndose comprometido a no recurrir al párrafo 14 para la renovación del pacto con la Hungría, presentará en dimisión antes que faltar a su compromiso, y ya se anuncia que, para substituirlo al frente del gobierno, la elección del emperador ha recaído en

el doctor Wittek, actual ministro de Obras públicas.

El Sr. de Wittek no está afiliado a ningún partido político, y esto constituye precisamente una de sus fuerzas. Nadie puede vanagloriarse de su nombramiento como primer ministro, puesto que nadie puede estar seguro de tener a su favor ó en contra suya al Sr. de Wittek. Este no es ni carne ni pescado, ni cheque ni alemán, es sencillamente funcionario público, portador de mensajes y rescriptos imperiales. Esta clase de funcionarios son buena gente. En casos apurados, siempre se acude a ellos. Y no es que puedan modificar mucho la situación en sentido favorable, pero la mantienen, impidiendo que empeore, merced a sus cualidades de celosos administradores. Cuando de un enfermo de consideración puede decirse: «Sigue lo mismo», ya es a go, y el sabio se contenta con poco.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

La prensa inglesa, de acuerdo con el corresponsal militar del Times, estima que la situación del ejército expedicionario es muy grave. Todas las fuerzas inglesas se hallan dispersas, en la imposibilidad de tomar la ofensiva ni de prestarse mutuo auxilio. Todo parece indicar que, en esta campaña, las tropas invasoras están destinadas a ser vencidas por un enemigo a quien nunca podrán alcanzar, a menos de una total ocupación militar del país. ¿Qué pasó en Colenso? Durante dos días, el general Buller hizo bombardear las posiciones de los boers antes de ordenar el avance de sus tres columnas. Nadie contestaba a sus obuses. Los boers no se encontraban ya en las posiciones que el lord general bombardeaba. Habían construido otras trincheras escalonadas en las colinas, ocultas en la maleza y los peñascos, donde esperaron tranquilamente el ataque. Y cuando los ingleses llegaron a esta altura, fueron diezados de repente por la terrible fusilería de los boers. Lo mismo ha ocurrido en Stormberg y en Maggersfontein. Y esto, que parece inevitable a las columnas de destacamento, les sucederá indudablemente a las grandes masas, que el general Roberts se propone lanzar luego, según dicen, contra el Estado Libre de Orange. ¿Cómo se las va a arreglar para mover esas masas sin fraccionarlas y para hacer perder a los boers la ventaja que ha de darles la defensiva en los innumerables desfiladeros que habrá que atravesar? ¿Donde hallar y como utilizar individuos de descubierta, tratándose de un enemigo que se mueve sin cesar, que cambia de posiciones de un momento a otro y que tiene en su favor la complicidad de todo el país?

Mientras se envían los refuerzos ingleses, la situación de las tropas expedicionarias del Transvaal no mejora. No se dice qué es de la columna Methuen al Sur de Estado Libre, el general French no ha dado señales de vida desde su última derrota. En cambio, un parte del Daily News dice que los boers concentran grandes fuerzas en el campo abandonado por los ingleses en las cercanías de Stormberg. Nada se dice tampoco del general Cery, ni del general Warren desde que se anunció que marchaba a De Aar. La situación es grave para los ingleses.

MUERTE DE CHARLES LAMOUREUX. El público que, de dos a dos y media

de la tarde del jueves, llegó al teatro del Athénée para la inauguración de los conciertos semanales que Lamoureux había de dirigir, encontráse con una triste novedad. Dos horas antes, el eminente director había muerto de repente, a consecuencia de un edema pulmonar. La noticia sorprendió dolorosamente a todo el mundo, pues Lamoureux había dirigido el sábado, en el Nouveau Théâtre, la última representación de Tristan et Yseu, y el domingo por la tarde había sido ovacionado en el concierto del teatro del Château d'Eau. ¿Quién hubiera dicho que aquella era la última ovación de su gloriosa carrera artística? Con esta muerte está de luto todo el mundo musical francés; y también el arte alemán que se encarnó en Ricardo Wagner. Porque Lamoureux ha sido, durante veinte años, el vulgarizador más decidido y constante de la música Wagneriana en Francia.

Este maestro, enamorado de su arte, le ha consagrado por entero su vida y su fortuna. Bebió en las fuentes de Hoelder y Bach, y desde entonces su ideal constante fué la inflexible perfección. Mas tarde se inició en la música de Wagner, y quedó maravillado como en presencia de una nueva luz. Alma poética, fué reducido por la poesía del genio alemán, y desde aquel momento acometió la empresa, mejor dicho la misión de iniciar al público francés en la grandiosa obra de su idolo. La cruzada era difícil y aún peligrosa después de la guerra franco alemana, maxime cuando Wagner había inferido graves ofensas a Francia. ¿Quién no recuerda el tumulto amenazador que rodeó el Eten Théâtre, la noche en que se representó Lohengrin? Pero en tanto que, en la calle, el populacho amotinado, vociferaba, rompiendo a pedradas los cristales de la fachada del teatro, Lamoureux, de pie delante del atril, permanecía impassible, satisfecho sin duda de su deber cumplido. Dirigiendo la orquesta, su batuta era una maravilla mágica que apacaba la cólera de la muchedumbre. En su empeño de representar el Lohengrin, perdió Lamoureux una parte considerable de su fortuna. De lo cual dedujo que le tocaba perder el resto continuando su apostolado artístico, que ha terminado para él, en plena gloria, con la serie de representaciones de Tristan et Yseu, que acaba de dirigir en el Nouveau Théâtre.

A. SAISSY.

VENTAS REFERENTES

BÁSCULAS DE BUEN SISTEMA PARA pesar en libras y kilos, se venden en los almacenes de HY. WOLFSON Santa Cruz de Tenerife. (4-12)

ELDER, DEMPSTER Y Co. PON N en conocimiento de los agricultores de esta isla que se encargan de servir los pedidos que se les haga del Azufre sublimado que necesitan aquí para el cultivo de los tomates.

Dirigirse en esta Capital a la calle de la Marina, número 31, y en las poblaciones del interior a nuestros representantes. (27-7)

SE VENDE UNA FINCA EN LA JURISDICCION DE ESTA CAPITAL, de 18 fanegas, con casas y estanques, propa para el cultivo de tomates. Darán razón en la calle de Teobaldo Power núm. 19. (10-1-6 alt)

SE VENDE LA CASA CALLE DE LA NORIA núm. 11, de esta ciudad. Informarán en la Laguna, D Juan Bautista Expósito, calle de la Carrera núm. 22. (10-1-15)

SE VENDE LA CASA DE LA CALLE de Piteras número 11 en la Laguna, ó se permite por otra en esta Capital, Darán razón, Candelaria número 13. (8-11)

MAIZ

Superior de Buenos Aires, se vende en los almacenes de Hijos de Juan Yanes. San Francisco 13.

Gabinete Odontalgico

DEL DOCTOR RAMÓN VALERIO Cirujano Dentista de la Universidad de la Habana. Practica toda clase de operaciones de la boca, a precios sumamente módicos. Cruz Verde núm. 20. (15 11 m)

Vinos superiores

Los acreditados vinos de «Chivichayo» y «La Granja», se expenden en la calle de la Noria núm. 13 a los precios siguientes: Coñacs para mesa litro 0.50 pesetas. Id. para id litro 0.60 pesetas. Generosos secos litro 1 peseta. Malvasta litro 1 peseta. (13 1-6)

Restaurant

El antiguo dueño de la casa de Huéspedes, calle de la Cruz Verde núm. 20 (Rubi-quita) participa al público que ha establecido en la calle del Dr. A. Art (antes del Sol) núm. 30, una Casa de Comidas, donde se servirá hasta las diez de la noche con el esmero y prontitud que tiene bien acreditada. También se sirven a domicilio, a precios convencionales, a pagar por quincenas ó semanalmente. (16 1-8)

AVISO

El maestro D Luis Carbonell ha comenzado ya a dar clase a domicilio de las siguientes asignaturas: SOLFEO — TEORIA MUSICAL — CANTO Y VOCALIZACION COMPOSICION Y ARMONIA — INSTRUMENTACION. Informacion, Castillo 23. (16 1 alt.)

Calle del Clavel, núm 3.

Realización de los muestrarios siguientes: PARA SEÑORA Corsés superiores, barillas, balletos, medias negras, pañuelos de hilo de algodón, y en tamaño grande para envoltorios; medallas y llaveritos de plata. PARA CABALLEROS Camisas, camisetas, calcetines, calcancillos, sobre ropas, paños superiores para ternos, copas Españolas y cinturones de lino de 10, 12 y 16 cms. de ancho. (9 1)

T. MACIPE

DENTISTA DE MADRID Con residencia fija en Santa Cruz de Tenerife.—Hotel Panasco, cuarto núm 6 (3-1 1 m)

Atención

Remedio para el dolor de muelas, el mejor descubierto hasta hoy es el Licor Poncuberta. Este específico sirve también para combatir el dolor de cabeza, la jaqueca y el dolor de las encías. De venta y depósito, calle de la Laguna, núm 77.—Precio: una peseta el frasco.—Se dan prospectos. Este elixir quita el dolor instantáneamente. (11-4-8 p)

VINOS SUPERIORES PARA MESA

Gran rebaja de precios

En el acreditado establecimiento Vinos del País, Marina número 5, se realizan éstos a los ínfimos precios de 40, 50, 60 y 70 céntimos de peseta litro, haciéndose grandes rebajas al por mayor. Hay además generosos, dulces y secos a una peseta litro, y Aguardiente de Islas superior. NO CONFUNDIRSE: MARINA N.º 5, esquina a la calle de San José. (28-11)

GACETA DE LA BOLSA REVISTA FINANCIERA SEMANAL

Información bursátil diaria GUÍA PRÁCTICA DE LOS CAPITALISTAS Oficinas.—Tetuán 19.—Madrid Suscripción: 5 pesetas trimestre en toda España. Pago adelantado. Ordenes de compra y venta de valores al contado sin otra comisión que el corretaje del Agente de Cambio, ó sea una peseta por cadamil. Consultes gratuitas para los suscriptores sobre valores y operaciones de Bolsa.

Gran regalo extraordinario

del DIARIO DE TENERIFE

Jamás se habrá presentado a los amigos del Arte una ocasión tan magnífica como la actual para adquirir una reproducción verdaderamente artística que satisfaga el gusto más exigente y alcance a decorar el más suntuoso de los salones. El Gran Regalo ofrecido al público inteligente por el Diario de Tenerife consiste en la esplendorosa oleografía de un cuadro de Luis Graner donde campean las más brillantes dotes del genial pintor catalán para los grandiosos efectos de luz artificial.

LA PANTALLA ROJA

Se titula este alucinante lienzo que puede considerarse como compendio y suma de cuanto mejor ha producido este artista en materia de nocturnos espectáculos alumbrados por sorprendente luz. Cinco populares tipos de jugador de brisca, pintorescamente agrupados alrededor de una mesa, tomando parte en la partida unos, curiosos de los restantes las peripecias del juego y alumbrados todos por los fantásticos rayos de un quinqué con PANTALLA ROJA constituyen el interesante asunto de la celebrada pintura de

LUIS GRANER

no menos valiosa por la expresión y el carácter de las figuras que por el maravilloso efecto de luz con que aparecen vivamente iluminadas.

La magnífica reproducción en colores de La Pantalla Roja mide como su original y pesa 25 pesetas. Para adquirirlo por todos los aficionados, se le ha fijado el precio mínimo de cinco pesetas, que registra únicamente desde el día 2 de Enero hasta el 15 de Febrero próximo inclusive. Durante este plazo bastará para la adquisición de la preciosa oleografía de La Pantalla Roja presentar en la Librería de Francisco Hernández y C., Castillo, 56, junto con el importe de cinco pesetas, la adjunta contraseña.

Pasada la fecha indicada pierde todo valor esta contraseña

EXTRAORDINARIO REGALO DEL DIARIO DE TENERIFE

Mediante la presentación de esta contraseña se pueden pedir en la Librería de Francisco Hernández y C., los ejemplares que se deseen de la magnífica reproducción del célebre cuadro La Pantalla Roja del eminente pintor Graner, al precio de cinco pesetas uno.

Transcurrido el plazo fijado, el valor de esta magnífica reproducción será de 25 pesetas ejemplar

Valadero del 2 de Enero al 15 de Febrero

Valadero del 2 de Enero al 15 de Febrero

Vapores con registro abierto

Elder, Dempster y Cia
 Agentes de las Compañías de Navegación
 BRITISH AND AFRICAN STEAM NAVIGATION CO.
 AFRICAN STEAMSHIP CO.
 CIE. BELGE MARITIME DU CONGO
 Y
 COMPAÑIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS
 Vapores que se esperan en Enero

VAPOR	FECHA	PROCEDECENCIA	DESTINO
León y Castillo	17 10 m.	Canaria	Sur
Benguela	18	Costa de Africa	Madera y Liverpool
Angola	19	Costa de Africa	Madera y Liverpool
Mandingo	19	Hamburgo	Costa de Africa
Asacc	21	Colón	Genova
Viera y Clavijo	21 7 n.	Canaria	Palma
ón y Castillo	21 10 m.	Sur	Canaria
Leger	22	Costa de Africa	Liverpool
Nigos	24	Liverpool	Costa de Africa
Lera y Clavijo	25 10 m.	Palma	Canaria
ón y Castillo	25 10 m.	Canaria	Sur
Lera y Clavijo	26 7 n.	Idem	Palma
León y Castillo	27 10 m.	Sur	Canaria
Viera y Clavijo	31 10 n.	Palma	Idem

Société générale de transports maritimes
 À VAPEUR
 PARA DAKAR, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO
 Y BUENOS AIRES
 El día 17 de Enero llegará el magnífico vapor
BEARN
 Admite pasajeros y carga.
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

Yeoward Hermanos
 PARA LIVERPOOL
 Saldrá de este puerto el 18 de Enero el magnífico vapor frutero de gran
 marcha
JUNO
 Tiene bastante hueco para carga.
 Agentes, Miller y C., Marina, 39.

SHAW SAVILL & ALBION
 VAPORES CORREOS INGLESES
 Para Londres
 El vapor ingles
Tokomaru
 llegará a este puerto el 29 de Enero.
 Admite pasajeros y tiene hueco para 100 toneladas de carga.
 Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica
 (ANTES A. LOPEZ Y C.)
 PARA CADIZ, ALICANTE Y BARCELONA
 El magnífico vapor
M. L. Villaverde
 saldrá de este puerto el 29 de Enero
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, Viuda é hijos de Juan La Roche.

The Aberdeen Clippers of Packets
 LINEA DE VAPORES INGLESES
 Para Londres
 Saldrá de este puerto el magnífico vapor
Inchanga
 el día 21 de Enero.
 Admite pasajeros y tiene hueco para 800 toneladas de carga.
 Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA

Forwood Brothers & Co's
 Line of Steamers
 PARA LONDRES VIA MADEIRA
 El magnífico y rápido vapor
OROTAVA
 saldrá de este puerto el 22 de Enero.
 Admite carga y pasajeros.
 Agente, HY WOLFSON Marina, núm. 1.

CHARGEURS REUNIS
 VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA
 PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 Saldrá de este puerto el día 20 de Enero el vapor de esta Compañía
 nombrado
Amiral Courbet
 Admite carga y pasajeros.

PARA DAKAR, CONAKRY, GRAND-BASSAM, COTONOU
 LIBREVILLE, CAP LOPEZ, SETTE Cama, MAYUMBA,
 LOANGO, BANANE, BOMA ET MATADI CON FACULTAD DE
 TOCAR EN LOS DEMAS PUERTOS DE LA COSTA
 OCCIDENTAL DE AFRICA
 Saldrá el 20 de Enero el magnífico vapor

Ville de Maranhac
 Admite carga y pasaje.
 PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE
 Saldrá de este puerto el 17 de Enero el vapor

Ville de Pernambuco
 Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
 PARA LONDRES, DUNKERQUE Y HAVRE
 El grandioso y rápido vapor
PAMPA
 saldrá el 20 de Enero
 Admite pasajeros y carga.
 PARA LONDRES, DUNKERQUE Y HAVRE
 Saldrá de este puerto el 29 de Enero el magnífico vapor
Campinas
 Admite 50 toneladas de carga y pasajeros.
 Agentes, Hardisson Hermanos.

ANUNCIOS GENERALES

El anuncio es como el alma del comercio y de
 a industria, el intermediario entre el comerciante
 que vende y el particular que compra.

Los grandes centros fabriles y comerciales que
 son hoy la admiración del mundo lo deben todo a
 la publicidad de sus productos.

UTILISIMO A LAS MADRES

GLICEROFOSFATO DE CAL GRANULADO ESPINAR

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Eñe, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

• Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31: BARCELONA

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
 CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
 De venta en todas las Farmacias

TOS

Las personas que padecen también **ASMA** ó sofocación deben usar los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo **Dr. ANDREU**, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto.

Alimento de ahorro muscular **Antineurasténico**, cura la **Clorosis, Linfatismo, Anemia, Escrófulas, Debilidad general**, etc. Necesario á las embarazadas y á las madres que crían á sus hijos con leche propia, puesto que reconstituye el organismo debilitado por efecto de la crianza. Los principales médicos de España lo recomiendan con interés por sus excelentes resultados.

DE VENTA: Drogueria de L. Filper, y principales Farmacias de esta provincia. (8)

Depositorio para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.
 Venta: En todas las buenas farmacias.

El Anuario de la Exportación 1900—Año 3.º

¡ACABA DE PUBLICARSE!

Lo gran información que contiene este ANUARIO, hace indispensable su adquisición.

Pública en un tomo elegantemente encuadrado, de 2,280 páginas, las direcciones de las casas de comercio de las principales naciones de Europa y toda la América latina—Estadísticas de importación y exportación.—Amplia información mercantil, detallando el modo de entablar relaciones comerciales entre España y las demás naciones.—Aranceles de Aduanas vigentes en Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Cuba, Chile, España, Fernando Poó, Filipina, Francia, Gibraltar, Ecuador, Inglaterra, Marruecos, Méjico, Portugal, Paraguay, Puerto Rico, Suiza, Uruguay y Venezuela.—Tarifas internacionales de transportes por ferrocarril.—Tarifas de la Contribu-

ción Industrial.—Tarifas de telégrafos, correos, paquetes postales y cédulas personales.—Pesas, medidas y monedas corrientes en todos los países.—Valores españoles é hispano-americanos que se cotizan en el Extranjero.—Información consular.—Indice de profesiones é industrias, geográfico, etc., etc.

Su precio es: 10 PESETAS para los suscriptores y 1250 para los no suscriptores.

Pedidos, cambios, rectificaciones, anuncios y suscripciones: á la SOCIEDAD DE PUBLICIDAD MERCANTIL, A. Cotasús, en Cta., calle de Cortes, número 219, 1.º BARCELONA.

IMPRENTA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ.
 REGENTE: MANUEL F. GARCÍA
 Calle del Castillo, 49 y 50

pedido en todas las farmacias BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS

También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. caja

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar:

- las ENFERMEDADES DEL PECHO
- los TOSOS RECIENTES Y ANTIGUAS
- las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.